

【说案】

流动商贩卖河鲜藏猫腻

安徽来沪人员杨某、王某夫妇双双获刑

文 富心振

利用老年人辨识能力下降的弱点，安徽来沪人员杨某、王某夫妇多次以贩卖河鲜等为掩护，在收取钱款时趁机将老年人支付的百元票面真币调换成事先准备的百元票面假币。执法人员当场查获杨某非法持有的大量百元票面假币。近日，上海市浦东新区人民法院对此作出一审判决，被告人杨某犯盗窃罪、持有假币罪，两罪并处有期徒刑二年六个月，罚金人民币 23000 元；被告人王某犯盗窃罪判处有期徒刑六个月，缓刑一年，罚金人民币 2000 元。

安徽来沪人员杨某、王某夫妇，均过而立之年，育有四个子女。几年前，杨某、王某夫妇曾因使用假币、持有假币行为被公安机关处罚。2017 年 12 月 1 日至 2018 年 1 月 24 日期间，杨某、王某夫妇经事先预谋，由王某望风、杨某具体实施，在浦东新区、闵行区等多个路口，多次以贩卖河鲜蔬菜为掩护，在收取钱款时，以找不开、给的钱缺角、新版钱不收为借口，趁机将老年人支付的百元票面真币调换成事先准备的百元票面假币。



据被害人蒋老伯报案称，2017 年 12 月 1 日早上 9 时许，在我们居住的小区门口处，停有一辆灰色面包车，车上有一男子在卖虾，我买了 20 元的虾，给了对方一张 100 元的人民币，但是对方跟我说找不开，我又给对方零钱，对方就还给了我一张 100 元。我们岁数大了，当时没有留意就走了，后来我想使用的时候，发现卖虾人退还给我的人民币是假币。

期间，杨某、王某夫妇以上述真币调假币的手段，在浦东新区多个路口，还分别窃取了蒋老太 200 元，戴老伯 100 元，范老伯 200 元，张老太 100 元，周老太 100 元，孙老伯 100 元。在闵行区多个路口，还分别窃取陶老伯 200 元，梅老伯 100 元，赵老伯 100 元。

2018 年 1 月 24 日 9 时许，公安民警在浦东新区季景路春晖路口抓获了杨某、王某夫妇，并当场从杨某处查获其持有的百元票面假币 28 张、五十元票面假币 3 张；当日 13 时许，公安民警对杨某暂住处进行搜查，并在其电动自行车后备箱内查获其非法持有的百元票面假币 300 余张。

到案后，杨某仅对持有假币的犯罪事实作如实供述，王某对基本犯罪事实作如实供述。

庭审中，被告人杨某对起诉书指控的部分实施的盗窃犯罪行为予以否认。

法院审理后认为，被告人杨某伙同被告人王某以非法占有为目的，多次秘密窃取他人财物，其行为均已构成盗窃罪；被告人杨某明知是伪造的货币而持有，数额较大，其行为已构成持有假币罪。被告人杨某、王某部分犯罪系共同犯罪。

对于被告人杨某的辩解，法院则认为，通过庭审查实，相关证据能够证实被告人杨某实施了起诉书指控的全部盗窃行为，证据间能够互相印证，并形成证据锁链，足以认定，故被告人杨某的辩解，缺乏事实依据，不予采纳。被告人杨某犯数罪，依法予以数罪并罚。被告人王某到案后如实供述了持有假币的犯罪事实，被告人王某到案后如实供述了全部犯罪事实，均可以从轻处罚。

据此，上海浦东法院依法作出上述一审判决。（浦东法院）



【国际安全社区】

防范短信诈骗 时时提高警惕

□ 通讯员 黄冀敏

(一) 短信内链接都别点

千万别点！虽然手机短信中也有银行等机构发来的安全链接，但不少用户难以辨别真伪，所以建议用户尽量不要点击短信中自带的任何链接。

(二) “验证码”谁都别给

银行、支付宝等发来的“短信验证码”是极其隐秘的隐私信息，且通常几分钟之后即自动过期，所以不得向任何人和机构透露该信息。

(三) 手机不显示号码，别接

目前，除极少数军政方面人士还拥有“无显示号码”电话之外，任何政府、企业、银行、运营商等机构均没有“无显示号码”的电话，所以今后再见到“无显示号码”来电，直接挂断就好。



(四) 闭口不谈卡号和密码

无论电话、短信、QQ 聊天、微信对话中都绝不提及银行卡号、密码、身份证号码、医保卡号码等信息，以免被诈骗分子利用。

(五) 有些号码，不能接，但能打

为了防止遇上诈骗分子模拟银行等客服号码行骗，遇上不明来电可选择挂断后，再主动拨打相关电话（切勿使用回拨功能），这样可以保证号码的准确性。

(六) 钱财只能进，不能出

任何要求自己打款、汇钱的行为都得长心眼，警方建议如需打款可至线下银行柜台办理，如心中疑惑，可向银行柜台工作人员咨询。

(七) 陌生证据莫轻信

由于个人隐私泄露泛滥，诈骗分子常常

会掌握用户的一些个人信息，并以此作为证据，骗取用户信任，此时切记要多长个心眼——绝不轻易相信陌生人，就算朋友家人，如果仅仅是在网上，也不可轻信。

(八) 钓鱼网站要提防

切不可轻易信任那些看上去与官方网站长得一模一样的钓鱼网站，中病毒不说，还可能被直接骗走钱财，所以在登录银行等重要网站时，养成核实网站域名、网址的习惯。

(九) 新鲜事要注意

诈骗分子常常利用最新的实事热点设计骗局内容，如房产退税、热播电视节目等都常常被骗子利用。如果不明电话中提及一些你从未接触过的新鲜事，也切莫轻易当真。收到诈骗短信或拿不准真假的，可及时向 10086 或 12321 咨询、举报。

（综治中心）



【快讯】

家有老鼠不用愁 防治妙招看这里



鼠的习性

本市鼠种类：
小家鼠、褐家鼠、黄胸鼠、黑线姬鼠。

生态习性：
食性杂、适应性强、每年春季和秋季是鼠类繁殖高峰季节，一年繁殖 2-8 次，可在各种场所掘洞栖息。

鼠的危害

侵扰家庭：
偷吃食品、咬坏物品。

传播疾病：
威胁健康，鼠体能携带各种病毒、细菌、跳蚤、虱子，可传播 57 种传染性疾病，包括鼠疫、流行性出血热等。

引发事故：
咬断电线电缆等，引发短路导致火灾或其它事故。

防灭三法宝

堵：清除杂物、搞好卫生，断绝老鼠的食源、水源，杜绝室内与室外相通的各种管线孔洞，如空调管、脱排油烟机、水电煤、宽带网络等周边孔洞封堵，门缝窗缝闭合，排风扇和下水道安装金属网罩等；

捕：在老鼠经常行走的鼠道和活动场所设置粘鼠板、鼠夹、鼠笼等；
药：在老鼠经常出没的地点投放安全有效的灭鼠毒饵。

小贴士：
请勿购买个体摊贩的“三步倒”等急性剧毒鼠药，以免误食危及生命。本街道所使用的灭鼠药物为第二代抗凝血灭鼠剂，解救药为维生素 K1。陆家嘴地区的广大居民和各类单位如发现有老鼠侵害现象，请立即拨打服务热线电话，我们会派专业人员竭诚为您做好指导咨询、防控服务。

防制服务机构：
上海浦东梅园保洁除害服务有限公司

热线服务电话：
58792633 58827411
（浦东梅园保洁除害服务有限公司）

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本期《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，也可以直接发送报纸截图）。每期纠错质量最高的一位读者，将成为本期最佳“啄木鸟”，并获得 100 元的现金奖励；每期纠错质量相对较高的另外十位读者，则将成为本期优秀“啄木鸟”，并获得最新出版的《咬文嚼字》杂志一本。

2019年3月优秀“啄木鸟”：
沈庆麟、沈周建、朱佳琦、严志明、金革文、万山红、顾姚根、杨保飞、张德胜、沈振远

2019年3月最佳“啄木鸟”：徐俊培



扫描二维码关注“上海社区发布”